

## 掌握纵横码 改变人生

平谷区金海湖镇成人学校 胡彩芹

我是金海湖镇洙水村村民胡彩芹，是一位普通的农民，是纵横码的爱好者和受益者。我是在 2014 年冬天开始学习纵横码的，作为我们金海湖镇学习纵横码的首批学员，在胡老师的耐心的指导和讲解下，让我了解了纵横码，爱上了纵横码。

在 2015 年参加平谷区纵横汉字输入法比赛中，我获得了二等奖。2016 年获得一等奖。2017 年，在打字乐网中成绩也曾经获得二等奖，今年在苏州大学纵横在线打字平台中发挥出色，据说是获得一等奖。这些成绩的取得与和我自身努力是分不开的，也离不开胡老师的耐心指导与鼓励，以及家人的支持。下面是我这几年的体会：

### 一、扎扎实实，打好基本功

首先得吃透四句口诀：“一横二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左钩都是零”。口诀的每一句话和每一种情况必须做到真正理解，容易混淆的、容易错的，开始的时候就要区分开，弄明白。绝不能吃夹生饭，开始如果错，以后输入文章时，速度会大大降低。汉字作为方块字，主要看汉字的四个角，根据四个角的笔形所代表的数字进行取码，也就是说每个汉字最多 4 码，数字都用小键盘输入，特别方便。基本笔形训练、彩色汉字、字一键简码及二键简码对于练习口诀和单个汉字拆分很有帮助。可以说是对于想练好纵横码是必修课，是提高纵横码打字速度的关键，基本功必须扎扎实实。一点一滴练起，按部就班，循序渐进，逐步提高。达到一定的速度或熟练程度，再往下进行！

其次，对于常见的偏旁和部首的取码理解清楚并记熟，因为复杂的汉字也是由偏旁和部首组成的。把常见的偏旁和部首的纵横编码记熟了，对于拆分复杂的字的速度大有帮助。面对困难不回避，平常对难拆的字的编码研究透彻，对正常的字就会迎刃而解了。平时养成不断的研究拆字习惯，生活中见到每个字要想该如何拆分，不知不觉当中拆字水平就会大幅度提

高，对于单个汉字的拆分可以说是纵横汉字输入法的基础，只要这一关挺过去，以后就是坚持的问题了。

第三，对于词组和文章，应该说是水到渠成的事，词组的取码规则更是简单，最长六码，非常容易掌握。学会词组的输入，打字的速度大大提高。这时往往是感受到成就感的时机，也是坚持下去的内在动力。对文章进行反复训练。力争一次比一次的打字速度要有所提高，达到理想速度再换下一篇文章。练习纵横码没有捷径可走，只有多练习，反复练，更不要急于求成，要找规律，记重点，循序渐进。练习时，能打在一起的字就不要拆开打，这是提高速度的关键。

第四，要有学习目标。掌握了方法之后要给自己制定近期目标和远期目标，自己给自己一点压力，促使自己进步更快。

第五，互相学习交流经验。练久了，会觉得打字很枯燥，总觉得进步很慢，这时，很容易半途而废，所以要给自己创造条件，多和纵横码学员一起练习，多沟通，互相鼓励，互相帮助，共同交流打字经验，这样对大家的进步也会很有帮助。

### 二、学习改变命运

由于我在纵横汉字输入法中，取得了好的成绩，也得到了上级领导的重视，我参加了镇里农办的农村家畜统计和录入工作，而且圆满完成了各项任务。而且还获得了农村农技员的工作岗位，每个月有了稳定的收入。通过学习，能让我普通的一位农村家庭妇女，能够到洙水村村委会工作。当然在除了农技员的工作，也要利用自己所学的计算机知识帮助其他干部完成整理文本材料工作，真正领悟到学习知识的重要性，所以在这里我要感谢帮助过我的老师和领导们，给了我这样一个学习的机会，谢谢大家的支持和鼓励。所以在以后日子里，我会更加努力学习，提高自己，掌握更多关于计算机的知识，把它更好的应用在自己的生活和工作中，最大限度地把自己的知识回馈给社会。

通过纵横码的学习，改变了我对生活的态度，增强了适应社会的能力，现在更加对美好生活有了新的向往。我是一位果农，桃园就有近六亩，一天到晚，都是早起晚归，多半年的时间里忙忙碌碌。通过参加成人学校电

脑培训班，成为了电脑中专班的一名学员，中专班是利用农闲的时节学习，学员基本上都是一些年龄很大的学员，接受能力不是很强，老师从来都是很耐心，不厌其烦的讲解，直到听懂为止。所以我也很快学会了计算机的基本操作技能，从而也接触了一种新型汉字输入法那就是纵横汉字输入法。也就是从那时起，我对电脑真正地感兴趣了，可以上网和朋友们聊聊天，而且通过网上查找很多关于大桃果树一些材料，来帮助和指导我怎么管理果树，让自家的桃更大口感更好。现在我通过网络已经销售大桃了，并获得了很好的收益。通过网络信息销售不仅提高我们的物质生活，还丰富了精神生活。网上学习烹饪知识，让家里人吃上了更多的美味佳肴，同时我还学了很多的养生知识，保持良好心态，形成健康的习惯。现在我的兴趣爱好非常广泛，总感觉自己活得非常充实和快乐。通过我的努力和变化，家庭环境和氛围变化非常大，家风明显改变，家庭幸福美满。

总之，在今后的日子里，我会更加努力，把纵横码输入法学得更扎实，更深入，继续坚持使用纵横汉字输入法练习打字，持之以恒。并用自己的所学去帮助身边更多农民朋友来学习它，认识它，熟悉它，运用它。争取让自己早日成为有知识、有理想、有抱负的新型农民。